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2 Egzamin maturalny z chemii
Rozwigzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-2)

Obszar standardow Opis wymagan

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego
pierwiastkow (I1.1.b.1)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:
1. Dla pierwiastkow 1. grupy strzatka A wskazuje kierunek wzrostu

najwyzszego stopnia utlenienia promienia atomowego promienia jonowego

2. Dla pierwiastkow grup 1.-2.1 13.—17. okresu III strzatka B wskazuje kierunek wzrostu

najwyzszego stopnia utlenienia promienia atomowego charakteru metalicznego
2 p.— poprawne podkreslenie wielkosci w obu zdaniach
1 p.— poprawne podkreslenie wielkosci w jednym zdaniu

0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-1)

Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu okresowego

Korzystanie z informacji pierwiastkow (IL.1.b.1)

Poprawna odpowiedz:

Informacja P/F

1. Pierwiastek I jest aktywnym metalem. Tworzy wodorek, w ktorym wodor p
przyjmuje stopien utlenienia rowny —I.

2. Atomy pierwiastka II maja silniejsza tendencj¢ do przylaczania elektronu niz
atomy pierwiastka III. W konsekwencji pierwiastek II jest silniejszym | P
utleniaczem niz pierwiastek III.

3. Wodorki pierwiastkow II oraz III, rozpuszczajac si¢ w wodzie, ulegaja dysocjacji
jonowej. Stata dysocjacji wodorku pierwiastka IT jest wigksza od stalej dysocjacji | F
wodorku pierwiastka II1.

1 p.— poprawna ocena trzech zdan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-2)

Znajomosc¢ i rozumienie pojg¢ zwiazanych z budowa atomu
i uktadem okresowym pierwiastkow (I.1.a.1)

Wiadomosci i rozumienie

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

masa molowa, g-mnnl_1

1 p.— poprawny opis osi pionowej wykresu
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

W danym okresie uktadu okresowego najwigksza wartos$¢ pierwszej energii jonizacji £ maja
pierwiastki (pierwszej / trzeciej / siedemnastej / osiemnastej) grupy.

1p.— poprawne uzupelnienie zdania
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-1)

Obliczenie sredniej masy atomowej pierwiastka na podstawie

Korzystanic z informacji procentowego sktadu izotopowego (I1.5.a.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

. 0 . [}
My 68,91 -60,1% + 70,9 u-39,9% —69.698 1 ~ 69,7 u
100%

1 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadnoscia i z wltasciwa jednostka
Uwaga: Dopuszczalne sa zaokraglenia danych.

0 p.— zastosowanie blgdnej metody obliczenia, popelnienie blgdow rachunkowych,
podanie wyniku bez zaokraglenia lub z blednym zaokragleniem, podanie wyniku
bez jednostki lub z blgdna jednostka, lub brak rozwiazania

Zadanie 5. (0-1)

Zapisanie rownan sztucznych reakcji jadrowych

Wiadomosci i rozumienie . . . .
4 i przewidywanie ich produktow (I1.3.a.3)

Poprawna odpowiedz:

68 1 67 1
Zn + p —— Ga + 2 n
30 1 31 0
1p.— poprawne uzupelnienie schematu
Uwaga: Substraty reakcji moga by¢ podane w odwrotnej kolejnosci.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Okreslenie pozostatych liczb kwantowych zwiazanych
Wiadomosci i rozumienie z gtéwna liczba kwantowan = 1, 2, 3 i opisanie stanu
elektronu w atomie za pomoca liczb kwantowych (I.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:

Niesparowany elektron atomu galu w stanie podstawowym nalezy do podpowloki typu
(s/p/d). Glowna liczba kwantowa n opisujaca stan tego elektronu wynosi
(2/ 3/ 4 ) apobocznaliczba kwantowa / jestrowna( 0 / 1 /2 / 3 ).

1 p.— poprawne uzupetnienie zdan
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0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

Wiadomosci i rozumienie . .
stownego lub graficznego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:
I: 2Ga+6H,0" + 6H,0 — 2[Ga(H,0),]*" +3H,

lub 2Ga + 6H" + 12H,0 — 2[Ga(H,0),]** +3H,
2: 2Ga+20H™ + 6H,0 — 2[Ga(OH), T +3H,

2 p.— poprawne napisanie rownan dwoch reakcji w formie jonowej skrocone;]

1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowej skroconej

0 p.— bledny zapis réwnan reakcji (blgdne wzory reagentéw, btedne wspoétczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-2)

| Korzystanie z informacji | Obliczenie stezenia molowego roztworu (IL.5.d.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania:
Amyy, =20% -my, =0,2-0,720 g=0,144 ¢
Am
Ay, = v 0,144 g_l =0,006 mol
My, 24 g-mol
Anye, =2Any, =2-0,006 mola = 0,012 mol
e, =V - coey = 0,150 dm™ -0,120 mol -dm™ = 0,018 mol
Mgy =Ny — Mgy = 0,018 mol — 0,012 mol = 0,006 mol
, Mo, 0,006 mol
Cuar = = =
V 0,150 dm

=0,04 mol-dm™

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwa dokladnoscia 1 z wlasciwa jednostka
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zaleznos¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku

liczbowego

— podanie wyniku z niewlasciwa dokladnoscia
— podanie wyniku z bledna jednostka lub bez jednostki

0 p.— zastosowanie blgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 9. (0-2)

Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze

Tworzenie informaci struktury elektronowej drobin (II1.1.4)
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Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Wzor:

H

/ey
0 ol
: R

o\
) il

Uwaga: Nie jest wymagane uwzglednienie katow migdzy wiazaniami.

Wyjasnienie:

W czgsteczce kwasu atom boru wykazuje deficyt elektronéw (ma 6 elektronéw
w powloce walencyjnej, dgzy do uzyskania oktetu, dlatego jest akceptorem pary
elektronowej jonu OH").

2 p.— poprawne narysowanie wzoru elektronowego i poprawne uzasadnienie
1 p.— —poprawne narysowanie wzoru elektronowego i blgdne uzasadnienie lub brak
uzasadnienia
— blgdne narysowanie wzoru elektronowego i poprawne uzasadnienie
0 p.— —innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

| Tworzenie informacji | Uogélnienie i sformutowanie wniosku (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz:

(wigzanie) koordynacyjne /ub donorowo-akceptorowe /ub semipolarne

1 p.— poprawna nazwa wigzania
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow

Korzystanic z informacji o tematyce chemicznej (I1.3)

Poprawna odpowiedz:

Na podstawie opisanej reakcji z woda mozna stwierdzi¢, ze H;BOs jest kwasem wedlug teorii
kwasow i zasad (Arrheniusa / Bronsteda / Lewisa).

1 p.— poprawne uzupelnienie zdania
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-1)

Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych wlasciwosci
Wiadomosci i rozumienie | zwiazkow organicznych w zaleznosci od rodzaju grupy
funkcyjnej w czasteczce (1.3.a.24)
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Poprawna odpowiedz:

O CH,4
| (st. H,SO,) |
B_ + 3CHOH ———» B
Ho~ oH H,C0” TOCH,

lub
H;BO; + 3CH;0H — 2% 5 B(OCH;); + 3H,0

+ 3H,0

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji

0 p.— bledny zapis rownania reakcji (blgdne wzory reagentdw, blgdne wspolczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji

energetycznych przemian (I1.5.h)

Zastosowanie prawa Hessa do obliczen efektow

Przyklad poprawnego rozwiazania:

2C02 (g) + 3H20 (C) - C2H6 (g) + 3%02 (g) _Asp Hz‘ll-l(,
C,H, (g) +30,(g) > 2CO0, (g) + 2H,0(c) A H y,
H, (g) + 30, (g) - H,0(c) A, Hyo
C,H, (g) +H, (g) > C,H, (g) AH

AH:=—A$H§1Hﬁ + AspHqu + A, H;lo
AH?=—(-1560,7kJ-mol™") + (-1411,2kJ -mol ") + (-285,8 kT -mol ')
AH°=-136,3kJ -mol™ [ub AH*=-136,3 kJ

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie

wyniku z wtasciwa doktadnoscia i z wlasciwa jednostka
1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:

— popelnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku

liczbowego
— inna niz wymagana doktadnos¢ wyniku
— btedna jednostka lub brak jednostki
0 p.— zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 14. (0-1)

‘Wiadomosci i rozumienie

Postugiwanie si¢ poprawna nomenklatura najwazniejszych
dwufunkcyjnych pochodnych weglowodoréw (I.1.i.1)

Poprawna odpowiedz:

(kwas) 1-hydroksypropano-1,2,3-trikarboksylowy

1 p.— poprawna nazwa systematyczna
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-1)

Narysowanie wzorow izomerow réoznego typu dla typowych

iadomedci i rozumicnic wielofunkcyjnych pochodnych wgglowodorow (I.1.1.5)

Poprawna odpowiedz:

HO O
0] P
coon lé ‘|3 I:I)
HOOC_ .C COOH _C_ _C_ €
“CH; | CH, HO” “CH; | “CH, “OH

OH Iub OH
1 p.— poprawne napisanie wzoru
0 p.— innaodpowiedz lub brak rozwiazania

Zadanie 16. (0-2)

Analiza, interpretacja, porownanie danych zawartych
Tworzenie informacji w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych
lub popularnonaukowych (II1.1.3)

Poprawna odpowiedz:

Liczba asymetrycznych Liczba
Kwas . . .
atomow wegla enancjomerow

cytrynowy 0 /ub brak lub - 0 /ub brak lub —
izocytrynowy 2 4 [ub 2 pary

2 p.— poprawne uzupetnienie dwoch wierszy tabeli

1 p.— poprawne uzupelnienie jednego wiersza tabeli

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)
a) (0-1)

Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wzglgdu na

Wiadomosci i rozumienie : . .
ks efekty energetyczne (reakcje egzo i endotermiczne) (I.1.e.1)

Poprawna odpowiedz:
AH<0 AH=0 AH>0

1 p.— wskazanie poprawnej zaleznosci
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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b) (0-1)

Zapisanie rownan reakcji ilustrujacych zachowanie kwasow

Wiadamosel i sozumicnic w typowych reakcjach z solami innych kwasow (1.3.a.11)

Poprawna odpowiedz:

C,H,(OH)(COOH), + 3NaHCO, — C,H,(OH)(COONa), + 3CO, + 3H,0

1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowe;j
0 p.— blgdny zapis rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-2)

Wykonanie obliczen chemicznych z zastosowaniem pojgc:
Korzystanie z informacji mol, masa molowa (I1.5.b.2);
Obliczenie stgzenia procentowego roztworu (11.5.d.1)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

My, co, =106 g-mol™ i My, co, 10m,0 =286 g-mol ™', wige
1 mol Na,CO, — lmol Na,CO, -10H,0
106,0 gNa,CO, - 286,0gNa,CO, -10H,0
m_ Na,CO, - 21,5gNa,CO, -10H,0

106,0 g-21,5
s 282,0 g .

ms

m,=8,0g

msui czwodnej 8,0
100% = ——bemes g0, =28
m. My + Mg 21,5g+100 g

I

c, = 100% =6,6%

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadnoscia i w procentach
Uwaga: Nalezy zwrodcic¢ uwagg na zaleznos¢ wartosci wyniku koficowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uznac¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjgtych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popelnienie btgdow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
— inna niz wymagana doktadno$¢ wyniku
— niepodanie wyniku w procentach

0 p.— zastosowanie btgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 19. (0-1)

Zapisanie rownania reakcji chemicznej na podstawie

Wiadomosci i rozumienie : .
stownego opisu przemiany (1.3.a.4)

Poprawna odpowiedz:

CH,CSNH, + 2H,0 - CH,COONH, + H,S
lub
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S O
/ /
H3C—C\ +2H,0 —= H;C—C +H,S
NH, ONH,

lub
{CH_,;CSNH2 +H,0—-> CH,CONH, + H,S

CH,CONH, + H,0 - CH,COONH,
1 p.— poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej

0 p. — biedny zapis rownania reakcji (btgdne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 20. (0-1)

Zapisanie rownan reakcji dysocjacji kwasow

Wiadomesei 1 sozuminic (z uwzglednieniem dysocjacji wielostopniowej) (1.3.a.16)

Poprawna odpowiedz:

Stata dysocjacji K, Rownanie reakcji

1-107"® HS +H,0 = S"+H,0* b HS &= S +H'

1-107 H,S+H,0 = HS +H,0" ub H,S = HS +H'

1 p.— poprawne napisanie obu rownan reakcji
0 p. — biedny zapis co najmniej jednego rownania reakcji lub btgdne przyporzadkowanie
rownan, lub brak odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

| Tworzenie informacji ‘ Uogolnienie i sformutowanie wniosku (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz:

W roztworze I wytraci si¢ osad ZnS. NIE
W roztworze II wytraci sig osad CuS. TAK
1 p.— poprawne uzupetnienie tabeli

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22. (0-1)

| Tworzenie informacji ‘ Uogolnienie i sformutowanie wniosku (I11.3.6) ‘

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F
1. Nadtlenek wodoru jest kwasem Brensteda, a sprzgzona z nim zasada jest jon I
OH'.
2. Woda jest akceptorem protonéw pochodzacych od sprzezonego z nia kwasu F
Bronsteda, ktorym jest nadtlenek wodoru.
3. Czasteczka H,O, i jon HO, stanowia sprz¢zona par¢ kwas — zasada w ujeciu p
teorii Bronsteda.
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1 p.— poprawna ocena trzech zdan
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0-3)

Okreslenie na podstawie réznicy elektroujemnosci i liczby
elektronow walencyjnych atomow taczacych sig
pierwiastkéw rodzaju wiazania (1.1.b.2);

Okreslenie ksztattu prostych czasteczek zwiazkow
nieorganicznych i organicznych, wskazanie, ktore z nich sa
polarne, a ktore sa niepolarne (1.1.b.4)

‘Wiadomosci i rozumienie

Poprawna odpowiedz:

1. W czasteczce nadtlenku wodoru atomy wodoru potaczone sa z atomami tlenu wiazaniami
kowalencyjnymi (spelarvzowanvmi / niespolaryzowanymi), a migdzy atomami tlenu
wystgpuje wiazanie kowalencyjne (spolaryzowane / niespolaryzowane).

Czasteczka nadtlenku wodoru jest (polarna / niepolarna).
3. Ksztalt czasteczki nadtlenku wodoru mozna wyjasni¢, jesli si¢ zatozy hybrydyzacjg typu
(sp’ / sp* / sp) walencyjnych orbitali atomowych tlenu.

3 p.— poprawne uzupelnienie trzech zdan

2 p.— poprawne uzupetnienie dwoch zdan

1 p.— poprawne uzupeknienie jednego zdania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 24. (0-2)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych

Korzystanie z informacji doswiadczen (I.4.b.2)

Poprawna odpowiedz:

Probowka I:  Fioletowy roztwor odbarwia sig.
Probowka II: Bezbarwny roztwér zabarwia si¢ na brazowo /ub zélto [ub wytraca sig
ciemny osad.

2 p.— poprawny opis obserwacji dotyczacy zmiany barwy w obu probowkach
1 p.— poprawny opis obserwacji w jednej probowce
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0-2)

Wskazanie utleniacza, reduktora, procesu utleniania i procesu

Wiadomosci i rozumienie redukeiji (1.1.h.3)

Poprawna odpowiedz:

Probowka Wzor utleniacza Wzor reduktora

I MnO] /ub KMnO, H,0,

I H,0, I" lub KI
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2 p.— poprawne uzupelnienie dwoch wierszy tabeli
1 p.— poprawne uzupetnienie jednego wiersza tabeli
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 26. (0-2)

Zapisanie w formie rownan procesow utlenienia i redukcji

Wiadomosci i rozumienie
(I.3.a.18)

Poprawna odpowiedz:

Probowkal: 2MnOj + 6H* + SH,0, —> 2Mn* + 8H,0 + 50,
Probowka II: H,0, +2H"+2I" —» I,+2H,0

2 p.— poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji w formie jonowej skroconej
1 p.— poprawne napisanie jednego rownania reakcji w formie jonowej skroconej
0 p.— btedny zapis obu rownan reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)

Uzupetnienie brakujacych danych na podstawie informacji
podanych w formie tekstow o tematyce chemicznej (11.2)

Korzystanie z informacji

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:
[E, w=E; o +0.06-loge .= 0,00 +0,06-log10” = 0,06(-7) = ] 0,42 (V)
1 p.— poprawne obliczenie potencjalu pologniwa i podanie wyniku
Uwaga: Zapis obliczen nie jest wymagany, ale jesli jest, to musi by¢ poprawny.
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Aby mogla zajs¢ opisana reakcja, (jest / nie jest) konieczne dostarczenie energii, poniewaz

woda jest reduktorem (silniejszym / stabszym) niz NADH.

1p.— poprawne uzupelnienie zdania
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 28. (0-2)

Zastosowanie praw elektrolizy do obliczenia ilosci
produktow reakcji elektrodowych (I1.5.€.2)

Korzystanie z informacji

Przyktady poprawnego rozwiazania:
2H,0+2¢ — H,+20H"

Sposéb 1

g=it = t=Lig=n-F n =2n,
! :
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. V 10-10”°dm’ 107 _

1 ny = = - m —= mol =0,0446-107 mol =4.,46-10™" mol
V., 22,4dm -mol 22,4

n,= 2-4,46-10 mol =8,92-10"* mol

g n-F 8,92-107" mol-96500 C-mol ™

t=L =860780-10"" s ~ 86(s)
i i 1A
Sposob 11
24dm’ — 2 g
0,01 dm®> — x x=0,00089 g
M
m=kit 1 k=—
nk
Mit mnkF
m=— = it=
nkF Mi
-1
= 0,00089 g-2 536500 C1 mol _86(s)
2g-mol”-1C-s
2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie

wyniku z wtasciwa doktadnoscia w sekundach
Uwaga: Nalezy zwroci¢ uwage na zalezno$¢ wartosci wyniku koncowego od
ewentualnych wczesniejszych zaokraglen. Nalezy uznaé za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych przez zdajacego poprawnych
zaokraglen.

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i:
— popehnienie btgdéw rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku

liczbowego

— btad w zaokragleniu wyniku
—inna niz wymagana doktadno$¢ wyniku
— podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka czasu

0 p.— — zastosowanie blgdnej metody obliczenia, np.:

117 g NaCl —— 22,4 dm’ H,

X 0,01 dm® H, x=0,052 g NaCl
_m-z-F . 0,052 g -1-96500 C - mol ' _86s
M i 58,5g-mol ' -1-C-s™"

— brak rozwiazania

Zadanie 29. (0-3)

Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informaciji

Korzystanie z informacji . . . .
Y . podanych w formie schematow procesow chemicznych (I1.2)
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Poprawna odpowiedz:

Zwiazek A Zwiazek B Cykloheksen
CH,
H,C CH
HC - CH2 Sew” H,C L ~H
CH, I CH

Cl

lub
Cl

3 p.— poprawne narysowanie trzech wzorow

2 p.— poprawne narysowanie dwoch wzorow

1 p.— poprawne narysowanie jednego wzoru

0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 30. (0-1)

| Tworzenie informaciji | Uogdlnienie i sformutowanie wniosku (I11.3.6)

Poprawna odpowiedz:

egzo(termiczna)
1p.— poprawna ocena
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 31. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie pojgc: szybkos¢ reakcji chemiczne;j,

Wiadomosci i rozumienie . o
rownanie kinetyczne (I.1.€.5)

Poprawna odpowiedz:
v=k-c

kwas
lub
v =k -[CH,COOH]-[C,H,OH] lub v =k -[kwas]-[alkohol]

' ca]knho]

1 p.— poprawne napisanie rOwnania kinetycznego
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Zadanie 32. (0-2)

Obliczenie stgzen rownowagowych reagentow

Korzystanie z informacji (L5.£1)

Przyktad poprawnego rozwiazania:

KC =4,01 —Acakohol = —ACkwas = ACester = ACywoda = X
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2
X

_ [ester]-[woda] 5= = x*
° " [kwas]-[alkohol] “;—” S (1-x)*

2

= 3x’-8x+4=0 = x=§ mola /ub x =2 mole

x = 2 mole oznaczaloby, ze ubytek substratow jest wigkszy, niz ich uzyto (2 > 1),

. . . . o 2
WIECC roZwlazanicm rownania _]CSt X :E mola

pozostata liczba moli kwasu rgy.s = 1 mol — % mola = %(mula) lub 0,33 (mola)

2 p.— zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie
wyniku z wtasciwa doktadnoscia w molach

1 p.— zastosowanie poprawnej metody i popelnienie blgdow rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego

0 p.— zastosowanie blgdnej metody obliczenia lub brak rozwiazania

Zadanie 33. (0-1)

Okreslenie, jak zmieni sig¢ potozenie stanu rownowagi reakciji
chemicznej po zmianie st¢zenia dowolnego reagenta (I111.1.6)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz:

dodanie etanolu dodanie wody dodanie katalizatora
dodanie obojetnej wobec reagentéw substancji higroskopijnej

1 p.— poprawne wskazanie dziatan
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 34. (0-2)

Uzupelnienie brakujacych danych na podstawie informaciji

Korzystanic z informacji podanych w formie schematow proceséw chemicznych (11.2)

Poprawna odpowiedz:

Numer zwiazku Wzor ogolny zwiazku
I RCHO
II RCOOH
111 RCOOR;
v RCOONa /ub RCOO Na*
2 p.— poprawne napisanie czterech wzorow
1 p.— poprawne napisanie trzech wzorow

0 p.— poprawne napisanie co najwyzej dwoch wzorow lub brak odpowiedzi



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z chemii 15
Rozwiqzania zadan i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Zadanie 35. (0-1)

Utworzenie wzoréw tripeptydow powstajacych z podanych

Wiadomosci i rozumienie . , )
aminokwasow (1.1.i.11)

Poprawna odpowiedz:

trzy
1 p.— poprawne okreslenie liczby produktow
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 36. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstow
o tematyce chemicznej i tablic (IL.3)

Korzystanie z informacji

Poprawna odpowiedz:

CHZ—(le—Coo'

+
NH,
1 p.— poprawny wzor jonu obojnaczego fenyloalaniny
0 p.— innaodpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 37. (0-2)

Zaprojektowanie doswiadczenia pozwalajacego na
Tworzenie informacji identyfikacj¢ weglowodorow roznych typéw na podstawie
ich wlasciwosci fizykochemicznych (I11.2.8)

a) (0-1)
Poprawna odpowiedz:

Wybrany odczynnik:
mieszanina st¢zonych kwasoéw: azotowego(V) i siarkowego(VI)
lub stezony HNOj i stezony H,SOq4

alanina (s) fenyloalanina (s)

1 p.— poprawny wybor odczynnika i poprawne uzupehienie schematu
0 p.— innaodpowiedzZ lub brak odpowiedzi
b) (0-1)

Poprawna odpowiedz:

Probowka I: Brak objawow reakcji.
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Probowka II: (Po dodaniu mieszaniny st¢Zonego kwasu azotowego(V) i st¢Zonego kwasu
siarkowego(VI)) zawartos¢ probéwki z fenyloalaning zabarwila si¢ na zélto /ub
pomaranczowo.

1 p.— poprawny opis zmiany przy poprawnym wyborze odczynnika w czg$ci a) zadania
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 38. (0-1)

Wybranie informacji, ktore sa niezbgdne do uzasadniania

Tworzenie 111f0r1"l‘laC_]1 wlasnego poglﬁ_dll (11134)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Kwas asparaginowy ma warto$¢ pl < 7, poniewaz ma w czasteczce dwie grupy
karboksylowe, zatem ma charakter kwasowy. Lizyna jest aminokwasem zasadowym,
poniewaz ma dwie grupy aminowe, stad pI > 7.

lub

W czgsteczce kwasu asparaginowego reszta aminokwasowa ma charakter kwasowy,
a w czasteczce lizyny — zasadowy.

lub

Roézna liczba grup karboksylowych (kwasowych) i/lub aminowych (zasadowych).

1 p.— poprawne wskazanie przyczyny
0 p.— inna odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 39. (0-1)

Wyjasnienie zalezno$ci przyczynowo-skutkowych w zakresie

Tworzenie informacji : .
przemian chemicznych (I11.1)

Poprawna odpowiedz:

Zdanie P/F

1. W reakcji z maltoza wodorotlenek miedzi(IT) ulegt redukcji do Cu,O, o czym
$wiadczy powstanie ceglastego osadu.

2. Czarny osad powstajacy w probowce z roztworem sacharozy to CuO, ktory jest
produktem rozktadu wodorotlenku miedzi(1I).

3. Sacharoza nie wykazata wlasciwosci redukujacych, poniewaz w jej czasteczkach
wiazanie glikozydowe laczy pierwszy atom wegla reszty glukozy z drugim | P
atomem weggla reszty fruktozy.

1 p.— poprawna ocena trzech zdan
0 p.— inna odpowiedzZ lub brak odpowiedzi

Ogolne zasady oceniania
Zdajacy otrzymuje punkty tylke za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidlowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.
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e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ r6wnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspolczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rdézni¢ sig¢ od
przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢é
prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotezynnikow powoduje utrat¢ 1 punktu za
zapis tego rOwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Blgdny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne
zaokraglanie wynikow liczbowych.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnyeh (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,17, ,,|” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.

Jesli reakcja jest mieodwracalna, zapis ,,=” w rownaniu reakcji powoduje utrate
punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach” nie s3 wymagane.



